水中种兰花 近处察小鼠

交大附中筹建 400 平方米大型温室,为热爱实验的 学生提供探索生命科学真实环境

在一座巨大的温室内,各种植 物触手可及,小白鼠家族展示着生 命的规律和奥秘……如果在这样 的环境中上生物课,是不是很有 趣? 记者昨天从上海交通大学附属 中学获悉,该校正计划在校园中筹 建一座面积约400平方米的大型 温室,为学生提供探索生命科学的

初衷

保护想象力好奇心一

"创新人才不是读课本读出来 的,必须从实验室中走出。"交大附 中校长徐向东说, 无论是国外高 中,还是在本校国际部,其理科教 学通常是在实验室中完成的,学生 通过动手做,自己推导出规律和结 论。而目前大量的高中课堂,除了 少数几节实验课外,学生罕有机会 走入实验室,大部分时间仍停留在 老师演示、学生听讲的阶段。

'能否尝试将我们的课堂也搬 进实验室,激发学生学习兴趣,发挥 他们的想象力和好奇心?"徐向东 说,这是学校筹建温室的初衷所在。 实践发现,相比投资昂贵的分子生

本报讯 (记者

马丹)近日,一则"澳

大利亚开始酝酿硕士

课程年制改革"的消

息在网上流传。消息



■ 温室效果图

责任编辑:朱晓昆

视觉设计: 戚黎明

物实验室, 高中生普遍对于可见的 动物、植物实验抱有更大热情。

与动植物亲密接触

记者了解到,温室将设立1间 "植物人工气候室",可自动控制光 照强度、光照时间、二氧化碳和湿 度,以便结合教材"光合作用的影 响因素", 开展拓展型实验;2 间独 立封闭的动物饲养室,有利于开展 动物对照实验:专门的实验室和景 观温室提供植物园艺的活动平台。 校方已安装了太阳能板和风力发 电机,并计划请学生为温室设计绿

根据设想,学生每周至少有1 节实验课和2课时选修课时间,将 在温室中完成。生物教师周豪介绍, 温室课程内容将分为"花草天堂"和 "小动物家园"两大板块。其中,"花 草天堂"板块设有"植物吃什么(植 物营养液配制、灌溉、施肥方法)" "水中看花(水培法种植兰花)""独 木成林(宝石花的扦插)""花朵的联 姻(花卉嫁接)""植物美发师(盆栽 植物的修剪)"等课程内容;在"小 动物家园"中,学生可以学习如何 鉴定小鼠性别,为小鼠测定心跳、 血糖和配制营养饲料,观察小鼠如 何走出迷宫、怎样繁衍后代。

考评

学生为老师"打分"

"事实上,学生对做实验充满 热情。"徐向东告诉记者,交大附中 是寄宿制学校,从放学至晚饭前时 间,可由学生自由支配。一天下午5 时,他经过实验大楼,发现实验室 内,老师和十几名学生正在忙碌 着。原来,学生们觉得上午上课时 没有"过瘾",主动要求"加餐"

徐向东介绍,教师学历和科研 能力的提升,将有利于其为学生畅 游实验室"导航"。如今,在交大附 中,多名实验员老师都毕业于上海 交通大学等知名高校,不少拥有硕 士学历。为了满足同学们的求知热 情,除了筹建温室供生物学科之 外,交大附中也将对学校现有各学 科近30间实验室进行重新整合和 规划,成立"科学实验中心"。据徐 向东介绍,"学校鼓励每名教师自 主开发实验,并输入多媒体终端, 供学生预约。还将根据各实验点击 率高低,对教师实施不同奖励。

本报记者 陆梓华

宣传贯彻十八大精神 图片展高校巡展启动

本报讯(实习生 张雪琪 记者 江跃中)由中共上海市委宣传部、市 教卫党委、新华社上海分社主办的 "科学发展 成就辉煌——宣传贯彻 十八大精神大型图片展"高校巡展 近日在同济大学开幕。巡展在全 市十所高校同步展出,将持续至 明年2月上旬,预计覆盖30万高 校师生.

博雅讲堂主题论坛 大学生谈使命与追求

本报讯 (特约通讯员 焦苇 记 者 张炯强)由市教卫工作党委、市 教委主办,上海教育报刊总社、上海 工程技术大学承办的"青年的使命 与追求"博雅讲堂·大学生学习十八 大主题论坛目前举行。十八大代表、 上海中医药大学辅导员洪汉英,复 旦大学学生周姝等与100多名大学 生进行了畅谈。

沪台两地专家研讨 健康教育和健康促进

本报讯 (记者 施捷)由市卫生 局主办、市健康教育所承办、上海医 药卫生海外联谊会协办的首届沪台 健康教育与健康促进论坛昨今两天 在沪召开。沪台两地健康教育专家 从上海健康城市行动、台北高龄友 善城市建构、慢性病综合防控、上海 市控烟立法、运动行为干预等角度, 讨论了健康教育与健康促进在健康 生活方式、慢性病干预方面的经验。

周末有大型肿瘤讲座

本报讯 本周末,市科普事业中 心特邀中科院刘新垣院士及知名肿 瘤专家在南昌路 59 号科学会堂举 行大型肿瘤科普讲座。讲座后,患者 可与专家面对面交流。

15 日上午专家为刘新垣院士、 胸科医院肺内科施春雷副教授、上 海药物所胥彬研究员及曙光医院外 科孙燕翔副主任医师: 下午为肿瘤 医院大肠外科蔡国响副教授、妇科 黄啸副教授及曙光医院肿瘤科朱惠 蓉副教授;16 日上午为肿瘤医院泌 尿外科戴波副教授、长征医院泌尿 外科刘玉杉副教授、肿瘤医院肿瘤 内科吴向华副教授; 下午为新华医 院肿瘤中心陈强教授主讲胃癌的治 疗康复。 (徐知春)



硅冰箱贴" 太阳能风妙 "硅胶印 花手帕"以 机 及制作"消 泡剂"等一 系列有趣易 学的科技小 实验,让学生 们体验有机 硅在生活中 的应用。近 日,"生活中 应 的奇妙有机 用 少年科技日活动在 上海张江高科技园 区举行。

本报记者 孙中钦 摄影报道

称: "最迟到 2014 年 后, 澳大利亚将取消 一年制硕士学位课 程,改为两年制课程 为主、一年半制课程 为辅的课制"。昨天的 第十届上海留学年会 上, 澳大利亚驻沪总 领馆商务处官员表 示,目前尚未接到有 关学制改革的通知, 但随着明年年初"毕 业后工作签证"推出, 选择两年及两年以上 学位课程以方便取得 工作签证的学生确实 会增多。记者也了解 到,已有部分学校开始 尝试课程年制改革.明 年7月起,悉尼大学的

引发高

]校学制;

商学硕士和职业会计 硕士课程将从一年半 学制转为两年。 澳大利亚就业领 域不设限的毕业后工 作签证政策明年起生 效. 这意味着.2011 年 11 月以后在澳大 利亚开始学习的留学生可通过申请

获得2到4年的工作签证。这位官员 透露, 毕业后工作签证虽然对学生的 专业没有限制,但申请人必须满足在 澳大利亚学习2年的最低时限(不包 括语言学习),而且英语水平要达标。 "有了这个学习最低时限的签证申请 要求,学生在申请留学尤其是研究生 课程时,肯定会更倾向于2年学制。 这一改变可能会引发高校的学制调 整,以此吸引生源。

上海市经济管理学校 升学就业双通道 立身成才双前景

www.sems.cn

昨天中午,在热心网 友的帮助下,新华医院终 于联系上了用药失误、却 因手机号码少了一位而苦 寻8天多的病孩家属。院 方向 4 岁的小毅一家真诚 道歉,并进行了详细检查, 确认没有发生不良反应。

一字之差开错药

12月4日晚9时许,小毅因呕 吐来到新华医院急诊,当班的进修 医生诊断为病毒性肠胃炎,施以抗 病毒药物治疗,然而因两种药品名 称"一字之差",将抗病毒药物阿糖 腺苷用成了阿糖胞苷,而后者在临 床上一般用作抗肿瘤药物。当晚, 小毅在医院输液治疗,回家后第二 天症状好转,没有再来院治疗。

然而,院方第二天发现了进修 医生用药有误, 立刻尝试联系家 长,但是家长留下的本该11位的 手机号码却只有 10 位, 怎么打也 打不通。为此,新华医院立刻布置

用药失误 紧急寻人 8 天多 知错就改 需反思处方安全

新华医院找回开错药的 4 岁病孩,所幸尚无不良反应

紧急"寻人"事宜。

好心网友找到他

由于小毅是随父母从外地来 沪,在相关部门并未留下户籍信 息,人海茫茫一时难以找寻。院方 一方面继续调看医院监控录像寻 找线索,另一方面求助于媒体发 布寻人启事,同时在微博上发布 信息,希望借助网友的力量将小

经过8天多的焦急等待,昨天 中午12时30分, 医院便民服务中 心终于接到一位自称是"马小姐" 的好心人来电,说已经设法联系到 了小毅的家属。很快家人带着孩子 赶到了医院,经讨诊查,患儿白细

胞、中性粒细胞和血小板等均在正

常范围内。院方表示,将在用药两 周、三周时继续随访,以确保孩子

据介绍,这名马小姐看到家属 留下的10位手机号码,发现前七 位组合是上海号码,错误的可能性 不大,而最后一位错的可能性也比 较小,从而逐渐缩小范围。最后用 0-9 的排列组合,匹配出合理的电 话号码一一拨打,幸运的是,经过 17次的拨打后,她联系上了小毅的 父亲刘先生,接到电话说明原委的 那一刻, 家长一颗心都揪了起来, 立刻与医院取得了联系。

医院反思查流程

昨天下午5时许,新华医院官 方微博发布消息,称找到了寻找的

患儿,根据初步的检查结果,小毅 目前的身体状况良好。院方已向家 属真诚道歉,详细向家属告知了患 儿的实际情况。不少网友对干院方 知错就改、主动找回患儿的做法表 示赞扬,认为医院能公布事实也是 一大进步。也有网友对于医院在进 修医生管理、开药用药等环节存在 的疏漏表示了担心。

据院方介绍,该进修医生从医 多年,按照相关规定拥有处方权,在 "用药失误"的事件发生后,医院已 经开展自查, 严格各个环节的安全 流程,加强对进修医生的培训和管 理,确保医疗质量和安全。院方同时 提醒广大病家, 务必确保就诊时留 下的电话号码正确无误, 以便能够 及时医患沟通。 本报记者 金恒